成都市2011年度注册会计师全国
统一考试报名简章

根据《注册会计师全国统一考试办法》的规定，结合我市实际情况，现将2011年度注册会计师全国统一考试有关报名事项通告如下：

一、报名条件
（一）同时符合下列条件的中国公民，可以报名参加注册会计师全国统一考试——专业阶段考试：

1. 具有完全民事行为能力；

2. 具有高等专科以上学校毕业学历、或者具有会计或者相关专业中级以上技术职称。

（二）同时符合下列条件的中国公民，可以报名参加注册会计师全国统一考试——综合阶段考试：

1. 具有完全民事行为能力；

2. 已取得财政部注册会计师考试委员会（以下简称财政部考委会）颁发的注册会计师全国统一考试——专业阶段考试合格证书的。

有下列情形之一的人员，不得报名参加注册会计师全国统一考试：

1. 因被吊销注册会计师证书，自处罚决定之日起至申请报名之日止不满5年者；

2. 以前年度参加注册会计师全国统一考试因违规而受到停考处理期限未满者。

二、专业阶段考试免试条件及核准程序

具有会计或者相关专业高级技术职称的人员（包括学校及科研单位中具有会计或者相关专业副教授、副研究员及其以上职称者），可以申请免予专业阶段考试1个专长科目的考试。申请免予考试的人员，应当填写《注册会计师全国统一考试——专业阶段考试科目免试申请表（2011年度）》，并向四川省财政厅注册会计师考试委员会办公室（以下简称省考办）提交高级技术职称证书及复印件。经审核无误后，报经财政部注册会计师考试委员会办公室（以下简称财政部考办）审核批准，方可免试。  

三、考试科目和范围
专业阶段考试科目：会计、审计、财务成本管理、公司战略与风险管理、经济法、税法。

综合阶段考试科目：职业能力综合测试。

考试内容和范围：财政部考委会发布的《2011年注册会计师全国统一考试考试大纲》（以下简称考试大纲）。

四、考试时间

专业阶段考试：

2011年9月17日上午08：30—11：00 审计

下午13：00—15：30 财务成本管理

下午17：30—19：30 经济法

2011年9月18日上午08：30—11：30 会计

下午13：30—15：30 公司战略与风险管理

下午17：30—19：30 税法

综合阶段考试：

2011年9月24日（考生直接参加省注协组织的全省统一报名考试）

上午08：30—12：00 职业能力综合测试（试卷一）

下午14：00—17：30 职业能力综合测试（试卷二）

考试方式：闭卷、笔试。

五、报名

（一）网上预报名

报考人员应于2011年3月25日至4月10日期间，登录成都财政会计网（http://bm.cdkjw.org），选择“会计服务”，点击“注册会计师考试报名”链接，进入“注册会计师全国统一考试网上报名系统”（或直接登录http://cpaexam.cicpa.org.cn）进行网上预报名。登录后，按报名指引填写相关信息，当网上报名系统为报考人员生成网络报名信息表后，即为网上预报名结束。

如果符合综合阶段考试的报考条件，但未能通过网上报名系统审核致使不能完成网上预报名的，可向成都市（财政局）报名点查询和办理相关事项。

专业阶段考试报考人员可以同时报考专业阶段考试6个科目，也可以选择报考部分科目。

（二）资格审核

首次报名参加专业阶段考试的报考人员应于4月15日至4月30日（不含公休日），到成都市各报名点办理报名资格审核手续。办理报名资格审核手续时，报考人员需持网络报名信息表、身份证件（原件及复印件）、学历证书或中级以上职称证书。持有国外学历报名的中国公民应提供国外学历原件、经公证机关提供的该学历已获得国家教育部认可的中文证明，以及发放该学历的学校的中文全称和英文全称。

非首次报名参加专业阶段考试的报考人员、综合阶段考试的报考人员，无须进行报名资格审核。

报名工作结束后，财政部考办对考生报名条件进行抽查，一旦发现不符合报名条件情况的，将根据《注册会计师全国统一考试违规行为处理办法》做出相应处理。

（三）交费确认

首次报名参加专业阶段考试的报考人员，在通过成都市各报名点的报名资格审核后交纳考试报名费。

非首次报名参加专业阶段考试的报考人员、综合阶段考试的报考人员，可直接通过网上报名系统支付报名费。

报名费按照四川省物价局《关于调整注册会计师统考收费标准的通知》（川价费[2004]3号）和国家计委《关于注册会计师考试收费标准问题的通知》等相关规定，每科收取费用65元。

成都市（财政局）报名确认点：成都市财政局（金家坝街5号，电话028—86267699）、各区（市）县的考生，可在当地区（市）县财政局报名点进行考试报名确认。

六、专业阶段考试辅导教材

中国注册会计师协会根据财政部考委会发布的考试大纲，编写出版了6个考试科目的考试辅导教材、经济法规汇编以及近2年考试试题汇编。报考人员在网上预报名的同时可在网上自愿订购；所订购的辅导教材将免收配送费，并自4月15日起通过特快专递方式进行配送。此外，为方便报考人员购买正版的考试辅导教材，在资格审核阶段各地方考办指定的报名确认地点，也同时设有考试辅导教材直销点。

中国注册会计师协会不编写出版综合阶段考试辅导教材。

七、试卷评阅、成绩认定和成绩核查

（一）考生考试试题答卷由财政部考办集中组织评阅。考试成绩经财政部考委会认定后，由地方考办通知考生。考生也可登录中国注册会计师协会网站查询成绩。

（二）每科考试均实行百分制，60分为成绩合格分数线。

（三）考试成绩发布后，若应考人员本人提出成绩核查，可在考试成绩发布之日起1个月内，向成都市各报名点提出申请，财政部考办按照《注册会计师考试成绩核查试行办法》统一组织成绩核查。

（四）专业阶段考试的单科考试合格成绩5年内有效。对在连续5个年度内的考试中取得专业阶段考试全部科目考试合格成绩的考生，财政部考委会颁发注册会计师全国统一考试专业阶段考试合格证书。注册会计师全国统一考试专业阶段考试合格证书由考生向参加专业阶段考试最后一科考试报考地的地方考办领取。

（五）综合阶段考试科目应在取得注册会计师全国统一考试专业阶段考试合格证书后的连续5个年度考试中完成。对取得综合阶段考试科目考试合格成绩的考生，财政部考委会颁发注册会计师全国统一考试全科合格证书。注册会计师全国统一考试全科合格证书由考生向综合阶段考试报考地的报名点领取。

八、报考人员其他注意事项

（一）报考人员应当认真阅读《注册会计师全国统一考试办法》、《注册会计师全国统一考试违规行为处理办法》等相关文件（可在互联网中国注册会计师协会网站上查阅）。报名即视为全部认同并承诺遵守上述文件的各项规定。对违规者，将按照《注册会计师全国统一考试违规行为处理办法》的相关规定予以处理。

（二）报考人员下载准考证时，应同时下载由财政部考办编印的《应考人员必读》。请报考人员认真阅读，并按要求参加考试。

（三）全省2011年度注册会计师全国统一考试——综合阶段考试，集中安排在成都举行。

                           2011年3月24日

